

Лѣса, которые покрываютъ собою средній поясъ какъ западнаго, такъ и восточнаго склона Ала-шаньскаго хребта¹⁾, со времени усмиренія дунганской смуты, сильно истребляются китайцами и уже многое покрыли. Также усердно преслѣдуются мѣстными охотниками здѣшніе звѣри—куку-яманы, кабарга и маралы. Словомъ, теперь Ала-шаньскій хребетъ былъ далеко не такимъ дѣственнымъ, какимъ мы нашли его при первомъ посѣщеніи Ала-шана въ 1871 году. Тогда, благодаря разбоямъ дунганъ, эти горы цѣлый десятокъ лѣтъ стояли безлюдными, лѣса росли спокойно и звѣри въ нихъ множились привольно.

При настоящей своей поѣздкѣ въ Ала-шаньскій хребетъ, мы проѣхали здѣсь только одинъ день. Однако, довольно далеко поднимались пѣшкомъ вверхъ по ущелью р. Бугутуй. Неглубокій ($\frac{1}{3}$ — $\frac{1}{2}$ фу) снѣгъ покрывалъ лишь сѣверные склоны горъ и нѣсколько обильнѣе лежалъ на днѣ ущелій. Птицъ въ горахъ мы нашли мало; звѣрей не видали вовсе. Вечеромъ, когда мы возвратились къ тому мѣсту, гдѣ ожидалъ насъ казакъ съ лошадьми, случилась довольно комичная исторія. Собираясь уѣзжать изъ горъ, мы неожиданно замѣтили, шагахъ въ пяти или шестистахъ отъ себя, какого-то крупнаго звѣря, кормившагося на крутомъ горномъ склонѣ. По случаю наступившихъ сумерокъ нельзя было даже въ бинокль разобрать, какое именно это животное; по бѣлому же брюху и неясно различаемымъ рогамъ я принялъ его за большого самца аргали. Подкрадываться по засыпанной снѣгомъ кручѣ было невозможно, притомъ темнѣло, такъ что, не сходя съ мѣста, я пустилъ изъ берданки нѣсколько пуль въ загадочнаго звѣря. Послѣдній уѣжалъ, но вскорѣ опять показался повыше на скалѣ. Тогда я рѣшилъ оставить звѣря въ покой до утра и мы поѣхали на свой бивуакъ. Здѣсь я назначилъ къ бывшему съ нами казаку еще двухъ человѣкъ и приказалъ всѣмъ имъѣхать съ полуночи въ горы туда, гдѣ мы оставили звѣря, и утромъ убить его. Казаки съ радостью приняли такое порученіе и еще до разсвѣта были уже на мѣстѣ; затѣмъ, когда повиднѣло, оставили лошадей въ ущелѣ и осторожно полѣзли въ горы искать желанную добычу. Но каково же было ихъ разочарованіе, когда, подкравшись со всѣми предосторожностями къ ближайшимъ скаламъ, они увидѣли передъ собою небольшаго домашняго яка, вѣроятно, отбившагося отъ своего стада и бродившаго, гдѣ попало по горамъ. «Хотѣли даже застрѣлить эту язву», говорили по возвращеніи

¹⁾ Въ этихъ лѣсахъ встрѣчается, по опредѣленію академика К. И. Максимовича, японскій можжевельникъ (*Juniperis rigida*); въ моей «Монголія и страна тангутовъ», стр. 365, онъ названъ *Juniperus communis*.